

动物的从众是一种本能反应,也是出于进化上的需要。那么,作为高等动物的人为什么也会有从众心理?在现实生活中,从众现象往往令人啼笑皆非,这是否意味着,为了避免出丑,我们应该彻底抛弃这种心理?

□ 本版主笔 快报记者 钟晓敏 王凡

# 从众心理为啥长盛不衰

»人为什么要“随大流”

为了应付压力?

大街上有人吵架,别人去围观,自己也会伸长脖子往里看……在日常生活中,人的行为会不自觉地受他人的影响。南京脑科医院医学心理科博士林万贵说,人的这种行为趋同,就是从众行为。通俗地解释,就是人云亦云,随大流;大家都这么认为,我也就这么认为;大家都这么做,我也就跟着这么做。

那么,究竟是什么驱使人从众的呢?林万贵通过一个案例,来解释其中的根源。美国心理学家阿希做过一个实验:要大家做一个非常容易的判断——比较线段的长度。不过,参与实验的6名大学生中,有5个是“托”,他们与阿希串通好了,故意异口同声说出一个错误答案。于是,另外一名大学生就迷惑了,不知道是该

相信自己的眼力,还是说出和其他人一样,但心里又认为不正确的答案。这个实验找不同的人重复做了很多次,得出的结论是,平均有33%的人判断是从众的,有76%的人至少做了一次从众的判断,而在正常的情况下,人们判断错的可能性还不到1%。

林万贵介绍,这个心理学测试说明,人会屈从于很多人的压力,而选择一个错误的答案。在灾难面前,人特别想了解在给定情境下正确的反应方式,这时偏离集体产生的压力会更大,所以一般人从众表现会更突出。于是,就有了非典时期抢购板蓝根、甲流来袭抢购大蒜、日本地震之后上演的抢盐风波等事件,这些都是人们应对恐惧心理采取的行为。

为了免遭抛弃?

林万贵说,从众还有一个重要原因是,害怕自己脱离了多数人对自己不利。正所谓“人怕出名猪怕壮”、“枪打出头鸟”,这些谚语提醒人们,如果你偏离群体过多,你卓尔不群,就会面临群体强人的压力乃至严厉制裁。对于同多数人保持一致的人,其他人的反应是喜欢、接受和优待。对于个别离群之马,人们大多数情况下,会显示出厌恶、拒绝,有时甚至要整治一下。

美国霍桑工厂的实验很好地说明了这一点:工人们对自己

每天的工作量都有一个标准,完成这些工作量后,就会明显地松弛下来。因为任何人超额完成都可能使管理人员提高定额,所以,没有任何人去打破日常标准。这样,一个人干得太多,就等于冒犯了众人;但干得太少,又有“磨洋工”的嫌疑。因此,任何人干得太多或者太少都会被提醒,而任何一个人冒犯了众人,都有可能被抛弃。为了免遭抛弃,人们就不会去“冒天下之大不韪”,而只会采取“随大流”的做法。

适应社会、适应生存的必要方式?

有的人对“从众”持否定态度。南京大学社会心理学博士陈昌凯认为,从众具有两重性:消极的一面是抑制个性发展,束缚思维,扼杀创造力,使人变得无主见和墨守陈规;但也有积极的一面,即有助于学习他人的智慧经验,扩大视野,克服固执己见、盲目自信,修正自己的思维方式,减少不必要的烦恼如误会等。

相比较而言,陈昌凯认为从

众的积极性一面更大。他说,社会需要有共同的语言、共同的价值观,以及比较一致的行为方式,这样才有利于社会功能的执行及社会文化的延续。比如遵纪守法、尊老爱幼,等等。也只有这样,人与人之间才能顺利进行交往,社会才能正常运转。

陈昌凯说,从众也是一个人适应社会、适应生存的必要方式。任何一个处于社会环境的人,都可能遭遇各种各样的情景,而由于知识有限、阅历不足,我们不可能具备处理任何事物的能力。这个时候,理性地选择从众行为是非常重要的,这是在最大程度上使自己迅速适应未知世界的最有效方式。

不仅如此,在客观存在的公理与事实面前,有时我们也不得不“从众”。比如,在日常交往中,点头意味着肯定,摇头意味着否定,而这种肯定与否定的表示法在印度一些地方恰恰相反。当你到该地时,若不“入乡随俗”,往往寸步难行。



心理学家认为,从众也是一个人适应社会、适应生存的必要方式 资料图片



“谣盐”期间,市民争相排队购买食盐 资料图片

»什么人喜欢从众

女人更爱随大流?

在抢盐风波中,还存在这样一个现象:有人买了一辈子都吃不完的盐,也有人一袋没买。仔细留心一下,我们不难发现,有的人很容易从众,也有人不太轻易从众。

那么,究竟什么样的人会更容易从众?有人会下意识地从性别上来区分,认为女人比较感性,更容易从众。比如,在商场打

折促销时,女人会冲动消费,买回一堆衣物,有些甚至是自己并不需要的。陈昌凯表示,其实男人也容易冲动消费,只是在购买的商品类别上,与女人有区别,男人一般青睐高技术、新发明的产品,而女人在服装鞋帽上很难克制自己的购物欲望。

陈昌凯介绍,很多心理专家还做过相关试验,早期试验很多

都证明女人比男人更容易从众。不过,进一步的研究指出,过去的试验得出女人更容易从众的结论,是因为试验材料大多数是男人熟悉的,比如政治、球赛等等,这在客观上影响了结论。而换成了有利于女性的试验材料,如烹饪、服装等,男人和女人都会表现出较高的从众倾向,比例差别很小。

知识面窄的人更爱随大流?

陈昌凯认为,一个人是否容易从众与他本人的知识面关系很大。一个人,知识越全面,经验越丰富,就越不容易从众。比如,让一名设计师与一群教师讨论教育问题,他往往不会反对教师们的意见,因为他对此问题不甚了解;而如果是讨论

家装问题,他往往会反对教师们的一致意见,因为他在这方面有丰富的知识经验。这些资本都让他充满自信,他会倾向于把自己看成是群体中的专家而不愿从众。

陈昌凯说,一个人的个性特征也与从众行为密切相关。智力

高的人,掌握的信息比较多,思维灵活,自信心较强,不容易发生从众行为,而智力低的人则容易从众。有较高社会赞誉需要的人,特别重视别人的评价,希望得到他人的赞誉,较易从众。性格软弱、暗示性强的人也容易表现出从众倾向。

东方人比西方人更爱随大流?

其实,从众行为并不是中国特有的现象。放眼世界,各个国家都存在。日本大地震引发了空前的核泄漏危机,加上有关核辐射物质正飘向太平洋的报道层出不穷,美国西海岸的居民们同样坐立不安。于是防毒面具、碘化钾药片等辐射保护产品瞬间脱销,人们的疯狂行为更像是在为一场核战争做准备。

不过,不可否认的是,由于文化背景不同,不同民族的人从众程度存在差异。著名心理学家米尔格莱姆曾经对法国和挪威的大学生进行了对比研究,他发现挪威人比法国人更趋于从众。他认为部分原因可能是法国文化鼓励独立和个性,而挪威文化则鼓励忠诚于集体,重视社会责任。后来

也有一些研究发现,在不同的文化和社会背景下,人们所表现出的从众行为是有差异的,说明文化差异对从众现象确实存在影响。

“东方人喜欢中庸,讲究以和为贵,而西方人喜欢标新立异。”陈昌凯认为,这种文化差异表现到行为上的差别是,东方人更容易从众。

»职场实战

领导为什么喜欢捣乱的“鲶鱼”

我们了解人的从众心理,并恰当地处理其行为,也是很有意义的。职场中,很多领导都是利用下属和同事的从众心理来提升自己的影响力。

林万贵博士提及,比如公司开讨论会说某个项目,当前面有一些有威望的人说完观点之后,后面的人即使意见不同也很难再坚持己见,会选择从众,一些会议上的表决,也会出现看到别人举手再举手,少数跟随多数的现象。

著名的“鲶鱼效应”其实也跟领导者运用从众心理有关。“鲶鱼效应”说的是渔民为了保证沙丁鱼不因窒息而死亡,在装满沙丁鱼的鱼槽里放进了一条以鱼为主要食物的鲶鱼,鲶鱼进入鱼槽后,由于环境陌生,便四处游动。沙丁鱼见了鲶鱼十分紧张,左冲右突,四处躲避,加速游动。这样沙丁鱼缺氧的问题就迎刃而解



在装满沙丁鱼的鱼槽里放上一条鲶鱼,沙丁鱼的生存能力就会大大提高 资料图片

力,才能唤起“沙丁鱼”们的生存意识和竞争求胜之心。“沙丁鱼”们为什么会改头换面?很重要的一个原因就是从众心理在起作用。当你看到周围的“沙丁鱼”都奋发起来,你也不能停步不前。